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Конкурс «В мире птиц»
Цель:
- проверить и углубить полученные знания учащихся 2 класса на уроках окружающего мира по теме “Разнообразие животных” о птицах родного края, их пользе, расширить кругозор детей;
- выявить лучших знатоков пернатых друзей;
- продолжить развивать память, мышление, расширять кругозор, эрудицию;
- воспитывать любовь и бережное отношение к живой природе, вызвать интерес к миру природы.

Оборудование: мультимедийное устройство, плакаты, посвященные Дню птиц.

Ход занятия:
О.К.     Сегодня на нашем мероприятии речь пойдет о наших друзьях. О каких? Послушайте запись и поймете.

Звучит фонограмма птичьего пения.

О.К.     Конечно вы догадались, что речь пойдет о птицах. Сегодня мы проведем викторину, посвященную Международному Дню птиц. Начало этому празднику положено в 1906 году, когда была подписана Международная конвенция об охране птиц. В России День птиц появился в 1926 году по инициативе юных натуралистов.
 
2а   Всего на Земле около 8500 видов птиц. Существуют: лесные, городские, болотные, птицы открытых пространств и культурных ландшафтов, странствующие. Питаясь насекомыми и грызунами, они сдерживают их численность и защищают сельскохозяйственные культуры от вредителей. Употребляя плоды, ягоды и семена растений, птицы способствуют их расселению.
   2а    Пернатые дороги нам и тем, что они красивы. Их звонкие мелодичные песни оживляют природу, доставляя людям истинное наслаждение. В течение года мы помогаем птицам выживать: сооружаем кормушки и птичьи домики, подкармливаем их зимой.
       2б    Птицы населяют все уголки нашей планеты. Они встречаются и высоко в горах, и в ледяной приполярной пустоте, и в безвыходных песках, и над безбрежными просторами океанов. Они радуют нас стремительным, легким полетом, красивым пением, разнообразной окраской оперения, Мы привыкли к соседству птиц, привыкли видеть и слышать их. Возможно поэтому множество поверий, поговорок, сказок, песен, легенд, так или иначе, связано с пернатыми.
2 б    Хорошо ли мы знаем птиц, обитающих с нами по соседству? Какие повадки у них? Я думаю, что на эти и многие другие вопросы затруднятся ответить не только большинство детей, но и взрослых. Дело в том, что увидеть в природе птиц, а тем более наблюдать за ними задача трудная, требующая специальной подготовки, навыков, терпения, увлеченности и неограниченного времени.
Н.А.    Дорогие ребята! Сегодня мы проводим урок, посвящённый нашим пернатым друзьям – птицам. Они дороги нам как часть природы нашей Родины.

- Прежде чем начать игру, познакомимся с нашими командами. На ваших столах лежат  разноцветные файлы. Проведем перекличку. 
Команда синих, оранжевых, зеленых, желтых, розовых.
Я думаю, что здесь собрались сообразительные, любознательные ребята, которые быстро и правильно дадут ответ на все задания . 
Оценивать вас будут члены жюри.Члены жюри, представьтесь, пожалуйста.
Поприветствуем их. Команда выбирает капитана. Он встает и называет свою фамилию и  имя.




 Н.А.  Капитаны команд подходят за заданием. 
Слушаем правила: как только команда справилась, она  поднимает руки.
Капитаны относят готовые задания членам жюри.

1 конкурс «Буква заблудилась» (игрокам необходимо заменить одну букву в слове так, чтобы получилось название птицы) Все понятно? Выполняем!

Задание
Чашка (Чайка)
Капля (Цапля)
Осёл (Орёл)
Лист (Аист)
Морока (Сорока)
Борона (Ворона)
Сазан (Фазан)
Лебеда (Лебедь)
Граф (Грач)
Куница (Курица)

К сведению:
· Скворец съедает за день до 300 червей и слизней
· Дятел за день уничтожает несколько сотен жуков-ороедов
· Кукушка только за час может съесть 100 мохнатых гусениц
· Розовый скворец съедает до 200г саранчи в день, а майна за год (пока выкормит птенцов) уничтожает их почти 150 тысяч штук
· Одна сова уничтожает за год 1000 мышей, тем самым спасая тонну хлеба
· Чёрный дрозд скармливает пяти птенцам за 12 дней 4500 беспозвоночных
· Когда синицы вскармливают птенцов, то прилетают к гнезду до 500 раз в день и приносят при этом более 100г насекомых и личинок
2 конкурс О.К.  
 Молодцы, ребята! Продолжим  работу. 
В жизни мы часто употребляем фразеологизмы, в которых говорится о птицах. 
Знаете ли вы, когда так говорят?
Капитаны команд подходят за заданием. 
Как только команда справилась, она  поднимает руки.
Капитаны относят готовые задания членам жюри.

Короче воробьиного носа. (Очень маленький)
Как с гуся вода. (Безразлично, все нипочем, ничего не действует на кого-либо.)
Пишет как курица лапой. (Неразборчиво, неряшливо.)
Стреляный воробей. (Опытный, бывалый человек.)
Считать ворон. (Рассеянно глядеть по сторонам, т.е. бесцельно проводить время,лодырничать.)
Белая ворона. (Человек, который сильно отличается от других.)
С гулькин нос. (Небольшой по размерам, по величине, по количеству.)

Н.А. 
 Капитаны команд подходят за заданием. 
Как только команда справилась, она  поднимает руки.
Капитаны относят готовые задания членам жюри.
 
3 конкурс «Угадай-ка»
· Название какой другой птицы спрятано в слове «жаворонок»? (Ворон)
· Добавьте одну букву к названию русской реки, чтобы получилось название птицы (Иволга)
· Какая из наших птиц быстрее всех летает? (Стриж)
· Какая самая маленькая птичка в нашей стране? (Королёк)
· Какие птицы роют норы для гнёзд? (Береговая ласточка, зимородок)
· Птенцы какой птицы не знают матери? (Кукушки)
· У каких птиц крылья покрыты не перьями, а чешуёй? (Пингвины)
· Вьют ли гнёзда наши перелётные птицы на юге? (Нет)
· Какая птица большую часть пути с юга шагает пешком (Коростель)
· У каких птиц все пальцы соединены между собой перепонками? (У водоплавающих – пеликана, баклана, утки, гуся)
· У какой птицы самый длинный язык? (У дятла – до 15 см.)
· Где синицы вьют гнёзда? (В дуплах)
· Когда гуси бывают особенно злыми? (Когда появляются гусята)
· Как гуси прячут детей от непогоды? (Прячут под крыльями)
· Любимое лакомство аистов? (Лягушки)
· Пришло время немного полетать,расправить свои крылышки…Встаем поудобнее со своих мест,чтобы никому не мешать…. Физминутка!!!!
· 
О.К.  Капитаны команд подходят за заданием. 
Как только команда справилась, она  поднимает руки.
Капитаны относят готовые задания членам жюри.

4 конкурс «Конкурс пословиц»
(Нужно вписать пропущенные названия птиц)
· Слово – не … вылетит – не поймаешь (Воробей)
· Всяк … своё болото хвалит (Кулик)
· … свинье не товарищ (Гусь)
· Лучше … в руке, чем … в небе (Синица, журавль)
· Старого … на мякине не проведёшь (Воробья)
· … невеличка, а птичка (Синичка)


Н.А. 
Переходим к творческому заданию - мини-проекту Птицы –наши друзья! 
В ваших файлах лежат задания, капитаны достаньте их и положите все содержимое на парты, Вам понадобится клей,ножницы и другие материалы.
 Все рассмотрите.
 Мы много узнали  на прошлых  занятиях  о птицах и сегодня вам  предстоит работа по плану:
-  по трем подсказкам узнайте птицу
-на цветной лист наклеить ее название
- фото 
-правила друзей птиц 
,которые вы подготовили дома, 
а чтобы все правильно выполнить, вот план: вывешиваем план действий. 
Все понятно? Выполняйте! 

5 конкурс (фото птиц)   Узнай птицу
 конкурс капитанов

- Маленькая серенькая подвижная птичка.
- Стоит этой птичке увидеть горсть крошек или россыпь зерна, она прежде всего издаёт призывное " чив..., чив...", которое служит приглашением к обеду для всех окрестных собратьев.
- В холодную пору птицы сидят, плотно прижавшись друг к другу, нахохлившись.
Это воробей.

- У этой птицы крупное, продолговатое туловище, большие сильные ноги. Ходит большими шагами. Клюв крепкий, большой.
- Голова, горло, крылья – чёрные, а остальное тело – серое.
- Нравятся блестящие предметы.
Это ворона.

- Отличается от других птиц пестрой окраской оперения.
- Верхняя часть тела черная, а низ белый. Темя и затылок у самок черные, а у самцов на затылке красное пятно. На крыльях много белых пятен.
- Эту птицу называют «лесным доктором».
Это дятел.

- Обитатели таёжных лесов. В начале зимы в большом количестве появляются в центральных областях нашей страны.
- Нижняя часть тела самцов кирпично-розовая, спина - пепельно-серая; верх головы, крылья и хвост блестяще-черный. У самок красный цвет замещен буровато-серым.
- У этих птиц снежное имя.
Это снегирь

- Ловкая, подвижная, суетливая птица.
- Голова крылья, хвост - чёрные, а по бокам белоснежные пёрышки. Хвост длинный, прямой, будто стрела. Клюв прочный и острый.
- Эту птицу считают очень болтливой.
Это сорока.

- Отличается чрезвычайной подвижностью и ловкостью.
- Голова, горло, полоса вдоль груди и подхвостье черные, крылья и хвост голубоватые, спинка желто-зеленая или голубовато-серая, брюшко чаще желтое, а щеки и пятно на затылке белые.
- В солнечный день звонко поёт: «Синь-синь-синь!»
Это синичка.

О.К.
Команды выходят для защиты своих проектов.Жюри оценивает. Время подвести жюри итоги.
Н.А.
- Ребята, наша игра подошла к концу. Думаем, что каждый для себя сегодня открыл что-то новое. А главное то, что птицы – наши друзья, часть природы, младшие братья. А мы должны их беречь и охранять, подкормить зимой, весной строить домики-скворечники.


(Подведение итогов жюри), 

 А теперь мы с вами поиграем.

Загадки Добавь словечко
В лесу, под щебет, звон и свист,
Стучит лесной телеграфист:
«Здорово, дрозд-приятель!»
И ставит подпись… (Дятел)
Зимой на ветках яблоки!
Скорей их собери!
И вдруг впорхнули яблоки,
Ведь это… (Снегири)
На скале он строит дом.
Разве жить не страшно в нём?
Хоть кругом и красота,
Но такая высота!
Нет, хозяин не боится
Со скалы крутой скатиться –
Два огромных крыла
У хозяина… (Орла)
Трещала с самого утра:
«Пор-р-ра! Пор-р-ра!»
А что – пора?
Такая с ней морока,
Когда трещит (Сорока)
В своей короне красной
Он ходит как король.
Его ты ежечасно
Выслушивать изволь:
«Я тут! Я начеку-у-у!
Я всех вас допеку-у-у!»
Уснули дети. Свет потух.
Молчи, горластенький… (Петух)
Верещунья, белобока,
А зовут её… (Сорока)
Ты с модницей этой, конечно, знаком,
Вертушке на месте никак не сидится –
Всё хвастает синим своим сюртуком
И шапочкой синей гордится… (Синица)
От простуд он не страдает,
Не страшится злобных вьюг,
И к зиме не улетает
На далёкий знойный юг.
Пусть покроет снег пруды
И пригорок, и пустырь –
Раскрасавец красногрудый,
Житель Севера… (Снегирь)
В каждом городской дворе
Есть на радость детворе
Птичку эту ты не бей!
Эта птичка… (Воробей)
По весне к нам с юга мчится
Чёрная, как ворон. Птица.
Для деревьев наших врач –
Ест букашек разных… (Грач)
Небольшая и пёстрая птица
Не боится зимой простудиться,
Угощение наше ей снится –
Прилетает к нам часто… (Синица)
Кто без нот и без свирели
Лучше всех выводит трели?
Голосистее, нежней?
Кто же это? (Соловей)
В лужах – отраженье тучи,
Дни по-прежнему теплы.
На репейнике колючем
Ищут семечки… (Щеглы)
Листья медленно с крон облетают,
И мороз приударил в ночи.
Собираются в шумные стаи
Перед дальней дорогой… (Грачи)
Эта хищница болтлива,
Воровата, суетлива,
Стрекотунья белобока,
А зовут ее ... (сорока).
Как лиса среди зверей,
Эта птица всех хитрей.
Прячется в зеленых кронах,
А зовут ее… (Ворона)
Кто там прыгает, шуршит,
Клювом шишки потрошит?
Голоском речистым, чистым
«Клё! Клё! Клё!» поёт со свистом. (Клест)
Кто присел на толстый сук
И стучит: «Тук – тук, тук – тук!»?
Кто летает, кто стрекочет –
Рассказать нам новость хочет? (Дятел)
Жить без дела не люблю я,
В пятом я встаю часу,
То сажаю кедры клювом,
То дубы в глухом лесу.(Сойка)
Северные гости
Клюют рябины грозди,
Так нарядны и ярки,
На головках – хохолки! (Свиристели)
Спинкою зеленовата,
Животиком желтовата,
Чёрненькая шапочка
И полоска шарфика. (Синица)
Угадайте, что за птица
Скачет по дорожке,
Словно кошки не боится –
Собирает крошки,
А потом на ветку прыг
И чирикнет: «Чик – чирик!» (воробей)
Тащит в дупла лип упорно
Желуди, орехи, зерна,
Как заправский кладовщик
Бойкий акробат- ямщик. (Поползень)
Чернокрылый,
Красногрудый
И зимой найдет приют:
Не боится он простуды
- С первым снегом
Тут как тут! (Снегирь)
Спереди - шильце
Сзади - вильце,
Сверху - черное суконце,
Снизу - белое полотенце.(Ласточка)
Днем спит, ночью летает.(Сова)
Всех перелетных птиц черней,
чистит пашню от червей.(Грач)
Кто на елке, на суку
Счет ведет: ку-ку, ку-ку?(Кукушка)
На шесте - дворец, во дворце - певец.(Скворец)





2б
Пусть птицы поют без нот,
Пускай поют без слов
Я знаю все, о чем поют
Щегол и реполов.
Поет на ветке соловей,
Малиновка и дрозд
Ты гнезда разорять не смей,
Не трогай птичьих гнезд!
Ты в наши гнезда не смотри,
Не становись на них,
Яичек птичьих не бери-
Зачем тебе они?
Через неделю или две
Зайди послушать в сад –
Птенцы в молоденькой листве
Тихонько запищат.
До новых встреч, юные любители природы!

Рефлексия. Понравилось ли вам занятие, узнали ли вы что-то новое?

Слово жюри.  Победила дружба, любознательность, целеустремленность и умение достигать цели, стремление к победе в надежде  покорения новых вершин и открытий! Ура!

